

அங்காளம்மன் கோவிலில் விசேஷத்தின் போது
செய்யும் சீர்.

காம்புக் கட்டுதல்.

அம்மா வாசைக்கு சூதல் நாள் திரவு ஜயர் வந்து
கோவிலில் முண்ணியாச்சின செய்து, பண்டாரங்
கள் திரண்டு பேருக்கு வலதுகையில் கங்கணம்
(காம்பு) கட்டுவார். பிறகு அங்காளம்மனுக்கு
வலதுகையில் கங்கணம் கட்டுவார்கள்.

கொடிய்க்கட்டுதல்.

முதிய ரெவள்ளாத்துணியில் காவிபால் நட்டு
யின் படம் வரைந்து. பிறகு அத்துணியை மடித்
து ஒரு தட்டத்தில் வைத்து, தேங்காய், பழம்,
ரெவற்றிலை பாக்கு வைத்து கங்கணம் கட்டிய
பண்டாரம் வந்து அதற்கு பூஜை செய்வார்.
பிறகு அந்தத் தட்டத்தை கங்கணம் கட்டிய
ருக்கும் பண்டாரத்தின் தலையில் வைத்து
பம்பை மோளத்துடன் கோவிசைச் சுத்து
வருவார்கள். அப்போது கோவிசைச் சுத்
தியும் திருக்க சாமிகளுக்கு கங்கணம்

கட்டி வருவார்கள். திப்படி கோவிஷ்சு
 சுத்தி வந்ததும், கோவிஷுக்கு தன் நந்தி குறட்
 துக்கு பின்புரம், பனிபீடத்திற்கு பின்புரம் ஒருமரம்
 நட்டு, அந்த மரத்திற்கு மாந்தையூ, வதம்பம்பல்,
 சூ, திவைகள் எல்லாம் வைத்துக் கட்டி, ஜயர்
 முண்ணியாச்சினி செய்து, பிறகு பண்டாரம்
 சூணை செய்வார். சூணை முடிந்ததும் ஜயர்
 கொடித்துணியை எடுத்து பண்டாரத்தின்
 கையில் கொடுத்து பண்டாரம் கொடியை
 மரத்தால் கட்டுவார். கொடி கட்டும் போது,
 கொடியில் திடுக்கும் நந்தி கிழக்கு முக
 மாக வைத்துக் கட்டுவார்கள். பிறகு
 அம்மனுக்கு பச்சை மாவு, பழம் வைத்து
 சூணை செய்வார்கள். திடுதபால் அங்கு
 ள்ள எல்லாச் சாமிகளுக்கும் சூணை செய்
 வார்கள்.

மயான நுக்குர சூணை.

திடுதலில் மயானத்தில் திடுதலில் பழம் வைத்து
 சூணை செய்வார்கள். பிறகு சில சூசாரிகள்
 (பண்டாரம்)

மொண்டக்கிற்கு சென்று அந்த கிடத்தில்
மண்ணெய் வட்டி தண்ணீர் விட்டு பிசைந்து
பெண் உருவம் ஆண்டு செய்வார்கள் கிருக
உருவத்தை வள்ளாலன் தேவி என்று சொல்
வார்கள். அதாவது வள்ளால ராஜனின் மனைவி.

பிறகு இந்த உருவத்தை சூற்றிலும் மண்ணில்
108 சிவலிங்கம் செய்து வைப்பார்கள். பிறகு
வள்ளால ராஜன் தேவிக்கு கரும்பினால் பந்தல்
யோட்டு பந்தல் சூற்றிலும் மாவில்து உதாரணம்
கட்டுவார்கள். பிறகு, உருவத்திற்கு பக்கம்
அம்புக் கூட்டி பெண்கள் வைப்பார்கள்.

பிறகு கோவிலில் சிவாயினின் முன் கிருக்கும்
வாசல் படியில் ஒரு புதுமண்பானை யொன்றைக்
கட்டி அதன் பக்கத்தில் கொட்டை சூத்து
க்கள் யோட்டு வைப்பார்கள். கங்கணம் கட்டி
ய சூசாரி கிருவரும் வந்து கொட்டை சூத்தை
கையில் கொடுத்து உக! உக! என்று சத்த
மிட்டு புதுமண்பானை மேல் அடிப்பார்கள். பிறகு,
கொட்டை சூத்துக்களை கொடுத்து கொளித்து
உள்ளேயிருக்கும் வெள்ளை சூத்துக்களை

ரெத்தூச் சென்று வள்ளால ராஜன் தேவிக்கு
 கை, கால், கண், திவைகளில் வெல்லாம் கொட்ட
 டை முதலாக பதித்து அலங்காரம் செய்து,
 கண்ணுக்கு கோழி முட்டை கிரண்டை பதித்-
 து விடுவார்கள். பிறகு, வள்ளால ராஜன்
 தேவிக்கும், 108 சிவலிங்கத்திற்கும், கங்க
 ணம் கட்டுவார்கள்.

பிறகு, கோவிலில் பேச்சியின் கோவிஷுக்கு
 அருகில். ஒரு புது முறம் கொண்டு அருள் பின்
 புறத்துல் பச்சை அரிசியின் மாவால் பேச்சியின்
 உருவம் செய்து முறத்துன் திரு புறமும் குவம்
 பிளக் கொடுத்து வைத்துக் கட்டி, உருவத்துக்கு
 சிகம்புத் துணி கட்டி அலங்காரம் செய்து
 விட்டு. பூசாரி ஒருவர் சிகம்புச் சீலை
 கட்டி பேச்சியென்ற பெண் வேசம் போட்டு
 உடம் பெல்லாம் விழுது பூசி, ரெத்துக்கு
 பெட்டு வைத்து வந்து நிற்பார்.

பிறகு, முறத்துல் செய்த பேச்சியின் உருவக்
 துற்கு கங்கணம் கட்டி ரெத்துயில் பணம்
 கால் பெய்ய வைத்து, தேங்காய் பழம்

உடைத்து வைத்து நூறு செல்வார்கள்.
 அம்போது பேச்சுவேசம் போட்டிருக்கும்
 பூசாரிக்கு சாமிவந்து பிறகுக் கிடுக்கும்
 பேச்சியை எடுத்துக் கொண்டு ஆடுவார்.
 அம்போது அங்காளம்மன் விக்கிரகத்தை
 சம்பரத்தில் வைத்து அவங்காரம் செய்து
 நான்கு பேர் சம்பரத்தை எடுத்துக் கொண்டு
 வருவார்கள். திப்பய்யே ஆடிக் கொண்டு
 பம்பை மேளத்துடன் கோவிசை சுத்தி
 வந்து மயானத்திற்கு செல்வார்கள். அம்
 போது போடும் வழியில் கரும்பு நிறுள்ள
 ஆடு, வெட்டி பலியிடுவார்கள். பிறகு, மயா
 னத்திற்கு சென்று, வள்ளாலன் தேவியை
 சுத்திவந்து அங்காளம்மன் சம்பரத்தை
 வள்ளாலன் தேவிக்கு எதிரில் வகுத்து முகமாக
 நிறுத்துவிட்டு, பூசாரி ஆடுவர் கரியை உறைத்
 து உருவத்தின் கண்களுக்கு பொட்டு வைப்
 பார் தினை (கண்திறப்பது) என்று சொல்வார்கள்.
 பிறகு நெத்திக்கு பணம் வைத்து, சரதம் படைத்து,

தேங்காய் பதம் உடைத்து வைத்து, உருவத்
 தை சூற்றிலும் உள்ள 108 சிவலிங்கத்திற்கும்
 சூகம் தேங்காய் பதம் வைத்து, கங்கணம்
 கட்டிய சூசாரி வாங்கி துணிகட்டி பூசு
 வில் சூகாயத்திற்கு சூஜை செய்வார். பிறகு
 வள்ளாலன் தேவிக்கு சூஜை செய்து, சூக்து
 வந்து 108 லிங்கத்திற்கும் சூஜை செய்து
 விட்டு. பிறகு, சின்னடி சாமிக்கு சூகம் படை
 த்து தேங்காய் பதம் வைத்து சூஜை செய்
 வார்கள். பிறகு பன்னிரெண்டாம் அந்த இடத்
 தில் அறுத்து பன்னியின் தலையை வைத்து
 சூஜை செய்வார்கள். அப்போது பன்னியின்
 தலை சீன்று சூறை வாயைத்தூக்க வேண்டும்.

பிறகு, பன்னியின் தலையை சூடியில் மண்ணில்
 போட்டு சீடி விட்டு, கருங் கொடியறுத்து
 பலி கொடுப்பார்கள். சூறத்தில் கிருக்கும்
 ருபச் சிவின் உருவை வள்ளாலன் தேவியின்
 சிரசிற்கு பின்புறம் கொண்டு போல்
 மயானக் கொள்ளை, மயானக் கொள்ளை
 என்று சொல்லி சூறையை கையில் தட்டி

பிறகு, கீழே போட்டு விடுவார்கள். பிறகு, கோவி
ஷுக்கு வந்து பூசாரிகள் யாரும் அம்மன் இடுக்
கும் மண்டபத்தின் உள்ளே போகாமல் சீணக்கு
சென்று குளித்து விட்டு வந்துகாள் கோவிஷுக்
கள் போவார்கள்.

சிவன் பூஜை.

அம்மை யழைத்தல்.

பிறகு அன்று திரவு ஒரு பெண்டிடிபில்
18 அபிஷேக சாமானங்களும் வைத்து பூ, மற்
றும் அம்மனின் பட்டாக்கத்தையுமும் வைத்து
கோவிஷுக்கு முன் ரிகா சூச தூரத்தில் அம்
மை அழைக்கு மிடத்திற்கு கொண்டு சென்று
அங்குள்ள பிள்ளையாருக்கும், மற்று முள்ள
சிவாமிகளுக்கும் அபிஷேகம் செய்து. பிறகு,
நாட்டியுள்ள சாமிகளை வில்லாம் அழைப்பார்
கள். முக்கியமாக தாயனார், மலையனார், கரூர்,
சிந்தூர், முத்துணம் பரிசயம், கம்பளியம் பட்டி,
காடையூர், தாராயம், சூலூர், கோய
முத்துர், ரிதாவலூர், சேலூர் இப்படியாக

இவ்வூர்களில் உள்ள அங்காளம் மனை
முக்கியமாக அழைப்பார்கள்.

பிறகு கங்கணம் கடைய பண்டாரத்தின்
தலையில் பேழை சீயை வைத்து அருள் முகக்
துடன் கோவிஷுக்கு பூசப்பட்டு வாகும் போது.

அரண்டு பூசாரிகள் சேர்ந்து ஒரு வேஷ
டியை விரித்து பேழை சீயை கொண்டு போற
வரின் முன்னால் ஒருவர், பின்னால் ஒருவர்
கூடை மிடிப்பது போல் பிடித்துக் கொண்டு
பம்பை மேளத்துடன் கோவிஷுக்கு வருவார்
கள். அப்படி வரும்போது பூசாரிகள் விடுத்
தம் பாடி வருவார்கள். அப்படி வே கோவிஷு
க்கு வந்து பேழை சீயை கோவில் உள்ளே
வைப்பார்கள். கிதை படைக்களம். அல்லது,
அம்மையழைத்தல் என்று சொல்வார்கள்.

பிறகு அப்போது பயிர், கிழங்குகள்
இவைகள் எல்லாம் வேவித்து வைத்து
விட்டு. கோவிலின் உள்ளே புது முறத்தில்

தீயம் ஒன்று பொருக்கு வைத்து. யேசு
 தீயக்கு துணிபிடித்து வந்தது போல்
 பிடித்துக் கொண்டு சங்கணம் கட்டிய
 பண்டாரம் திறத்தகையில் ருக்குக்
 கொண்டு நந்தி குறங்கு வருவார்கள்.
 அம்போது நந்தி குறடைச் சூழ்விட்ட
 துறைக் கட்டியிருப்பார்கள். அம்போது
 உள்ளே அம்மனுக்கு அபிஷேகம் செய்வா
 ர்கள். கொண்டு சென்ற தீயத்தை நந்திக்கு
 அருகில் வைத்து விட்டு, நந்திக்கு அபி
 ஷேகம் செய்து, அவங்காரம் செய்து,
 தேங்காய் பழம் உடைத்து வைத்து
 பல்லயம் படைத்து. (பல்லயம் என்பது வேக
 வைத்த பயிர், கிழங்கு இவைகள்.) உள்ளே
 அம்மனுக்கும் இடையால் படைத்து விட்டு.
 நந்திக்கு பல்லயம் பூனை செய்து தீயர்க்கு
 செய்வார்கள். அந்த ஜோதியாகப்பட்டது
 உள்ளே அம்மன் சுகத்திற்கு கொரிய வேண்
 டும் அம்போது தான் சிவ பெருமான் அங்கு

வந்ததாக அர்த்தம். திரைத்தான் சிவின்
 அழைக்கும் சூழை ரியன்று சொல் வாரர்கள்.
 நந்தே சூழை சூழந்ததும் அம்மனுக்கும்
 பல்லயம் சூழை ரெய்து விட்டு, மற்ற சீள்ள
 எல்லாச் சாமிகளுக்கும் பல்லயம் சூழை
 ரெய் வாரர்கள்.

சிந்தைகருசன சூழை.

மறுநாள் காலையில் சூசாரிகள் எல்லாம்
 சூழைக்கு வேண்டிய சாமானங்களை எடுத்துக்
 கொண்டு சினைக்குச் சென்று. சூசாரிகள்
 எல்லாம் குளித்து விட்டு, கங்கணம் கட்டிய
 சூசாரி விந்தைக்கும்பம் என்று சொல்லும்
 ஒரு மண் கும்பத்துல் தண்ணீர் எடுத்து
 வந்து கீழே மாத்து விரித்து கும்பத்தை
 வைத்து கும்பத்துக்கு தேங்காய் வைத்து
 கும்பத்துக்கு நூல் சூத்து சூவினால் கும்பத்துக்கு
 சிலங்காரம் ரெய்வாரர்கள். அப்படி சிலங்காரம்
 ரெய்யும் போது சூணியால் மறைத்துக் -

கொள்வார்கள். பிறகு, உகே! உகே! என்ற
சத்தமிட்டு சீடியுள்ள சூணியை அம்பரம்
எடுப்பார்கள்.

பிறகு, தேங்காய் பழம் உடைத்து
வைத்து பூனை செத்து விட்டு, கங்கணம்
கட்டிய பூசாரி கிணியில் வைத்து சூட்டம்
ஆயுக் கொண்டு பம்பை மேளத்துடன் கோவி
லுக்கு வந்து கோவிசைச் சூக்கு வந்து
கும்பத்தை கோவில் உள்ளே கொண்டு சென்று
சிவாமி முன் வாழையிலை போட்டு அதில்
பச்சரிசி போட்டு, அந்த அரிசியின் மேல்
கும்பத்தை வைப்பார்கள். பிறகு, அம்மனின்
பட்டாக் கத்தையை எடுத்து கும்பத்தின் மேல்
நிடுக்கு கங்கணம் கட்டிய பண்டாரம் கிணியில்
கிடுக்கும் பச்சரிசியை அள்ளி மந்திரம் சொல்
லிக் கொண்டு கத்து மேல் போடுவார். பிறகு,
அம்மனுக்கு கும், கும்பத்திற்கும் சீபார்க்கத்தை
செய்வார்கள். அப்போது சிவாமி முன் கிடுக்
கும் சூரைச்சீசையை அம்பரம் எடுப்பார்கள்.

மேல் சொன்ன சூழைதான் அந்நாடு தெருசனய்
சூழை வயன்று சொல்வார்கள்.

பல்லயம் பிரித்தல்.

ஆடு, பாசிப் பயறு, தீன்று கடுகு, அறு, வெந்தயம்,
ஐந்து, சீரகம், திரண்டு கடைசை, ஏடு, தேங்காய்,
காய்ப்பக்கட்டி சூசாரியிடம் புது முறம் கொடுத்து
மேல்சு சொன்ன சாமானங்களை ஆவ்வொன்றுக
முறத்தில் போட்டு புடைத்துக் கொண்டு உள்ளே
அம்மன் அடுகிவிடுந்து நடுக்குக் குறடுவரை
அறு வந்து, அறுகு, அந்த சாமானங்களை நத்துக்
குறையன் உள்ளே கொட்டி விடுவார்கள். அப்படி
ஆவ்வொரு சாமானத்திற்கும் ஆடு முறை
செய்வார்கள்.

குண்டம் கிறக்குதல்.

அறுகு, அன்று அரவு நாய்களுக்கு, மாலை
சுந்தணம் போட்டு, மண், விவட்டிக்கும் மாலை
சுந்தணம் போட்டு, நாய்க்கண் மண் விவட்டியை
எடுத்து தொளில் வைத்து பம்பை மேளக்
துடன் கோவிஸ்சு சுக்கு வந்து, குண்டக்-

திங்குச் சென்று குண்டம் சூறப்பான் நாயக்கன்.
 பிறகு, ஜயர் குண்டத்திற்கு புண்ணியாச்சின
 செய்து. கங்கணம் கட்டிய பூசாரி சந்த
 ணக் கட்டையில் துணியைச் சூத்து அதை
 எண்ணையில் நனைத்து அதை வடுகப்பில்
 பெருத்து சாமிக் கெல்லாம் பூனை செய்து
 பந்தத்துடன் குண்டத்திற்கு சென்று, குண்
 டத்திற்கு (பூக்கூழி) அபிஷேகம் செய்து.
 பிறகு, குண்டத்தில் விறகை நிறுத்து பூசாரி
 ரிகாண்டு வந்த பந்தத்தை யும் விறகின் மேல்
 நிறுத்து விட்டு, தேங்காய் பந்தம் உடைத்து
 வைத்து பூனை செய்து, எட்டிமிச்சம் பந்தம்,
 கரும்பு திவையெல்லாம் போட்டு பூவளர்த்து
 வாரர்கள். திப்படி தீன்று திடத்தில் விறகை
 கூட்டி கட்டி பூவளர்த்த வேண்டும். பிறகு,
 கோவிலுக்குள் சென்று அம்மனுக்கு பச்சை
 பந்தம் வைத்து பூனை செய்வார்கள்.

பிறகு, அன்று நடுஜாமத்தில் அம்மனுக்கு
 மகா அபிஷேகம் செய்து விட்டு,

பசுமாட்டு வெண்ணையால் அம்மன் திருகம்
 அணிந்து அவங்காரம் செய்து விடுவார்கள்.
 சிவாமி தெரியாமல் திரைப் போட்டு சீடி விடு
 வார்கள். பிறகு அக்கினித் துண்டம் திறங்கும்
 பத்தர்களுக்கு தலக்கு எண்ண கொடுப்பார்
 கள். அவர்கள் எண்ணையை தலக்குக் கொடுத்த
 துக் கொண்டு அங்காளம்மினை சம்பந்தி
 வைத்து அவங்காரம் செய்து சாமியை
 யும் கொடுத்துக் கொண்டு எல்லோரும்
 பம்பை மேளத்துடன் சிணக்கு செல்வார்
 கள். அங்கு சென்று துண்டம் திறங்கும்
 பத்தர்கள், ஆசாரிகள், எல்லாம் குளித்துக்
 கொண்டு அம்மனுக்கு அபிஷேகம் செய்து
 அவங்காரம் செய்து விட்டு கங்கணம் கா
 டிய ஆசாரி ஒரு சூழ்ச்சித் தண்ணீர்
 கொடுத்து வைத்து சூழ்ச்சித் தண்ணீர்
 காரம் செய்து, தேங்காய் மூலம் உடைத்
 து வைத்து ஆசாரி செய்த சூழ்ச்சி
 யெடுத்து ஆசாரி தலையில் வைத்து

சம்பரத்தூல் இருக்கும் சாமியையும் தூக்கிக்
 கொண்டு சூணையவிட்டு வந்து சிவன் கோவில்
 முன் விவள்ளி மாத்து விரித்து, சூத்தூக் கும்பத்
 தையும், சிவாமியையும் மாத்தின் மேல் வைத்து
 விட்டு, எல்லோரும் மயானத்திற்கு செல்வார்கள்.
 அங்கு சென்று மயானச் சாம்பலில் விங்கம் பிடித்
 து வைத்து அதற்கு பூ, சந்தனம் போட்டு,
 விங்கத்தின் முன், கடலை, கல்கண்டு திவைகள்
 எல்லாம் வைத்து விங்கத்திற்கு பூஜை செய்து,
 கங்கணம் கட்டிய பண்டாரம் கடலை, கல்கண்டு,
 திவைகளை அள்ளி, மேலே வீசிவார்.

சிம்போது குண்டம் திறங்கும் பக்தர்கள்
 கடலை, கல்கண்டு, திவைகளை அவ்வாறாகக்
 கு கிடைத்ததை பிடித்து சாய்பிடுவார்கள்.

பிறகு, எல்லோரும் சாமி இருக்கு மிடம்
 திரும்பி வந்து சிவாமியை எடுத்துக் கொண்-
 டு, பம்பை மேளத்துடன் குண்டத்துக்கு
 வந்து செடுவார்கள்.

சிம்போது ஜயர் குண்டத்திற்கு புண்ணி
 யாச்சினை செல்வார்.

பிறகு, ஆட்டுக்கியாய் கொண்டு வந்து
 குண்டத்தின் முன்றிலுத்தி துஷுக்குக் கேட்டு
 விட்டுவார்கள். பிறகு, குண்டத்திற்கு பூஜை
 செய்து, இதலில் எழுமிச்சம்பழம் குண்டத்
 தில் உடுட்டி விடுவார்கள். கிரண்டாவது
 பூச் செண்டை உடுட்டி விடுவார்கள். பிறகு,
 ஒரு பூசாரி குண்டத்தில் கிருக்கும் அக்கினி
 யை கையால் அள்ளி தீன்று முறை வீசிவார்.
 திவ்வாய் செய்வதாகக் கைக்குண்டம் போடு
 தல் என்று சொல்வார்கள்.

பிறகு, கைக் குண்டம் போட்ட பூசாரி
 இதலில் குண்டத்தில் கிறங்குவார். கிரண்டா
 வது விடுதகக் கலசம் வைத்துக்கூடும்
 பூசாரி கிறங்குவார். மதுபடி பக்கர்கள்
 எல்லோரும் கிறங்கிச் செல்வார்கள்.
 (குண்டத்தின் நீளம் 60 அடி.) குண்டம் கிற
 ங்கி முடிந்ததும் அங்காளம்மன் மேல்
 அணிந்த வெண்ணை வெல்லாம் எடுத்து விட்டு

அபிஷேகம் செய்வார்கள். திதை (அக்கினி, அபிஷேகம்) என்று சொல்வார்கள். பிறகு, சர்க்கரைப் பொங்கல் வைத்து அம்மனுக்கு பூஜை செய்வார்கள். அன்று, மகதூயானம். ஊர், பொங்கல், மாவிளக்கு பூஜை நடைபெறும்.

அன்று திரவு, பிள்ளையாடி எடுக்கல்.

செனையுள்ள ஆட்டுக்கூடலை (கர்ப்பம், உள்ள ஆடு.) எடுத்து, ஒரு பூசாரி பேச்சு வேஷம் போட்டு ஆட்டுக்கூடலை கழுத்துல் மாலைபோட்டு அதன் நாலை முறத்துல் வைத்து பூசாரிக்கு சாமி அடைத்து, கோவிலுக்கு எடுக்க கொண்டு வருவார்கள். அப்போது ஜனங்கள் எல்லாம் "பால் காசி" என்று அவரவர் அஷ்டம் போல் காலண்டு, அரைபண்டு, முறத்துல் போடுவார்கள். பிறகு, அந்த முறத்தை பிள்ளைக்கு பிடி போட்டு கொண்டு சென்று, முறத்தை அங்கு வைத்து விடுவார்கள்.

பிறகு கோவிஷுக்கு வந்து கடுப்பண சாமிக்கு
 அபிஷேகம் செய்து, ஆட்டுக் கிடாய் வெட்டி,
 மொங்கல் வைத்து நூறு செய்து, பண்டாரம்
 எல்லோரும் சாய்பிடுவார்கள்.

மதுநாள் காலை மஞ்சளீர் விளையாடுதல்.

சிவாமியின் கங்கணங்களை வெல்லாம் அவிழ்த்து,
 ரிகாடியையும் அவிழ்த்து, மொளம்பாரியுடன்
 சிவாமியை யும் எடுத்துக் கொண்டு, ஊர் மொ
 வணியுடன் மஞ்சளீர் விளையாடிக் கொண்டு
 சடைசியில் சிணக்கிச் சென்று, சிணயில்
 கங்கணங்களை விட்டு விட்டு, தீயார்த்தனை காட்டி
 விட்டு கோவிஷுக்கு வருவார்கள்.